

# EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

Franqueo concertado

Año VII

No se devuelven los originales

Cáceres 21 de Octubre de 1913

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 309

## Elecciones provinciales de Coria-Garrovillas

### Brillante triunfo de D. Ciriaco Santos Corcho

Las elecciones provinciales del pasado domingo en el distrito de Coria-Garrovillas dejarán memoria, no sólo en el distrito, sino en toda la provincia de Cáceres, resultando un triunfo personal para el Diputado á Cortes señor Rivas Mateos, que con afán y entusiasmo cultivó su distrito, y una vergonzosa derrota para la coalición conservadora-chavista.

El Sr. Muñoz Chaves estará hoy convencido de su desprestigio é inutilidad en toda la provincia, y el pobre señor Castellano, tan bueno como infeliz, de que la sombra del manzanillo es incompatible con la vida. Los conservadores minúsculos que acudilla el señor Valentín habrán notado también que es quimera sus ilusiones y de mal efecto sus uniones con la carcoma liberal disidente, y la respetable representación religiosa coriana que cuando falta la fuerza moral las gentes de extrarradio no siguen la dirección por ella marcada.

Conservadores, chavistas, Catedral, etc., luchó contra la candidatura patrocinada por el Sr. Rivas Mateos; agentes chavistas-valentinistas, notarios, plagaron el distrito apelando á todos medios para vencer á nuestro ilustre amigo el Diputado á Cortes por Coria, pero el pueblo cada vez más entusiasta y decidido ha proclamado el domingo pasado que contra él no puede nadie.

Sirva esta lección para todos: á unos para que aprendan á afirmarse en el pueblo, á otros para que eviten el ridículo que es lo más desagradable en la vida.

Hay que reconocer que las elecciones del domingo han sido de las más recias que conocemos; el Sr. Santos Corcho, patrocinado por Rivas Mateos ha estado con la inmensa fuerza de éste; el Sr. Castellano ha tenido la fortaleza de Garrovillas y Navas, de grandes censos, el chavismo, los conservadores y el clero de la Catedral de Coria; al lado del Sr. Castellano, han estado una nube de notarios y agentes electorales que han recorrido los pueblos predicando la próxima entrada en el Gobierno del partido conservador y la irremisible caída del partido liberal; con el Sr. Castellano han estado firmes y entusiastas el Senador por Granada Sr. Chaves, el versátil Sr. Rosado y el entusiasta y brioso diputado por Alcántara Sr. Muñoz y Fernandez de Soria, todos los diputados provinciales de este caudillo y popular alcantareño, el Sr. Valentín, el jefe conservador de Coria en Cáceres Sr. Alegre (D. Ramiro), etc., etc. Pues bien, el resultado de esta lucha legal, tan legal que no hay una protesta, intervenida por notarios, sin una ilegalidad, ha sido la siguiente:

De una parte los Chavistas... ¡Ma hacéis de reir D. Juan! ¡Tiene V. muy poca vista! Intentar esta conquista Quijotesco es por demás.

Pero puede V. decir Con la mano sobre el pecho Que no sólo V. ha hecho Al distrito de reir.

Le acompañan en la danza Dos personas, que el destino Llevó por malos caminos En sus múltiples andanzas.

Gentes sin orientación; caminar sin rumbo cierto, Es buscar el desencuentro Como mera conclusión.

Mas yo, iluso, me orei Que no existían Quijotes De quien poderse reir.

Ya de esto convencido He quedado en mis andanzas, Porque también Sancho Panzas De Quijotes han servido.

Y creyendo alcazarian Con tales medios sus fines Sobre escuálidos rocines El distrito recorrian.

Somos fuertes, poderosos; Es muy grande nuestro celo, Por eso tan ventajosos, Satisfechos y gozosos, Seguimos á D. Marcelo.

Aurelio SANTOS.  
Torrejoncillo 20-10-13.

Si la elección se deja reducida al distrito de Coria, á los pueblos correspondientes al Sr. Rivas Mateos, que es la parte esencial y de interés político, el ridículo chavista conservador es más espantoso.

Santos Corcho... 5.125  
Castellano... 3.230

Si analizamos más la elección vendríamos á demostrar que en Torrejoncillo han reconcentrado sus fuerzas la fracasada conjunción chavista-valentinista, interviniendo los cuatro colegios,

de Cáceres, y después de todo resultó una votación, unas actas limpias de toda protesta, que arrojan el siguiente resultado.

Sr. Santos Corcho... 1.012  
Castellano... 12

Ante los hechos no caben discusiones; ¿se convencen los Sres. Chaves y Valentín del fracaso vergonzoso? ¡llegará el infeliz Castellano á darse cuenta del ridículo que le han hecho pasar sus directores? No aprenderá, no, el Sr. Castellano, ya que los flamantes gabanes y ternos que tenía preparados no pudo en aquella ni en ésta ocasión, lucirlos en los estrados de la Diputación Provincial. Recomendámosle que los empape bien en alcanfor.

Es lástima, lástima grande, que dos pueblos como Navas y Garrovillas, por servir los apetitos desenfrenados del Sr. Chaves, se deshermanen de los demás pueblos del partido judicial; reconocemos que tienen derecho á llevar una representación provincial y el señor Rivas Mateos así lo proclama en todas partes, pero procediendo así, dejándose arrastrar por cantos de Sirena, difícilmente llegarán al deseado y legítimo fin; ¿es que Navas y Garrovillas no conocen la política del Sr. Chaves? ¿es por ventura que esos pueblos han recibido algún beneficio del casual senador granadino? pero ¿no saben ó no llevan cuenta del papel sellado que han gastado para hablar con él? Pues si no habéis recibido beneficio alguno, si no os dió ¿por qué ciegamente os desumis de los demás pueblos del partido judicial, y os prestáis á servir sus concupiscencias? Preguntad á los pueblos de vuestro partido, y que ellos os contesten cómo les vá con su diputado.

El distrito de Coria puede estar orgulloso: es distrito consciente, leal, entusiasta y fiel cumplidor de sus deberes. Con distrito así, un diputado vá á todas partes. Nuestro querido amigo Rivas Mateos estará lleno de satisfacción, orgulloso de representar en Cortes é un ramillete de pueblos acreedores á todo el bien y protección posible.

La redacción de EL BLOQUE, llena de entusiasmo y alegría, saluda con toda efusión al distrito de Coria, á su gran amigo Sr. Rivas Mateos, y al nuevo Diputado provincial D. Ciriaco Santos Corcho, nuestro buen amigo.

El Sr. Conde de Romanones ha dicho lo siguiente acerca de nuestras relaciones con Francia:

«No habrá empréstito español ni operaciones equivalentes de conversión de renta. España, al brindar su amistad, no lleva una segunda intención de orden financiero. La prosperidad actual del país es suficiente para asegurar las necesidades de su presupuesto, como el valor y la pujanza de su Ejército son prenda del éxito definitivo en Marruecos.»

Esto no quiere decir que uno de los resultados esperados de la nueva inteligencia no pueda ser la colaboración de los capitales españoles y franceses en empresas comunes, pero privadas.

No habrá Convenio militar, secreto ni público, referente á la eventualidad de una guerra europea.

Hay muchas cosas prácticamente realizables para la mayor gloria de las dos naciones, y no es necesario por tanto exaltarse hasta soñar. El Gobierno español estima que la obra más importante de la inteligencia, y también la más urgente, será una colaboración franca, sincera y constante de las dos naciones en Marruecos. Esta colaboración debe ser ante todo militar y sus condiciones serán reguladas por un Convenio militar concreto, pero limitado, entiéndase bien, á las operaciones marroquíes.

El presidente del Consejo—sigue diciendo el periodista—no hace ningún misterio en confesar que el viaje á Madrid del general Liautey ha sido solicitado, pues se propone pedirle su parecer sobre las modalidades que convenga adoptar para dar á las divisiones su máximo de efectividad, así como también sobre la redacción del Convenio militar.

Un punto está fuera de duda: que no se trata de proceder de ninguna manera á una acción común de los dos Ejércitos. Cada una de ambas naciones tiene ahora en Marruecos territorios claramente definidos y Cuerpos de ocupación distintos: importa que unos y otros permanezcan fieles absolutos de sus propias acciones militares.

No es menos exacto que el actual estado de cosas ha creado precisamente entre los indígenas la opinión de que los españoles y los franceses son enemigos los unos de los otros.

El mejor medio de que comprendan su error será el de hacerles saber que por virtud del Convenio militar, cuya redacción se estudia actualmente, toda agresión de su parte contra un territorio

de los derechos de la otra y que Francia y España deben ser en adelante tenidas como representantes solidarias de la civilización europea.

Cuando, por ejemplo, en la región del Muluya rechazamos nosotros á las jarcas rebeldes, no encontrarán refugio en territorio español, y viceversa.

Un ejemplo lo demostrará—dice el periodista—. La última y más delicada de las operaciones militares que nos falta por realizar en Marruecos es la de unir nuestras posesiones orientales con las occidentales, llevando nuestras tropas del Muluya hasta Fez por la línea Tazza-Fez. España tiene tanto interés como Francia en que nos establezcamos en Tazza, porque aquel lugar es un centro potente de rebelión, de donde salen constantemente las bandadas que ostigan á las tropas de los territorios que ocupan en el Rif. Pues bien: el día en que nuestras columnas se pongan en marcha sobre Tazza, las tropas españolas deberán, por los términos del Convenio militar de que se trata, hacer coincidir con nuestra operación una operación vigorosa contra sus propios enemigos en el Rif, de tal suerte que éstos no puedan unirse.

Sobre todos estos detalles desea el Gobierno español consultar al general Liautey.

La inteligencia franco-española tiene por objeto además resolver rápidamente todas las cuestiones relativas al establecimiento de ferrocarriles, correos y telégrafos. Como es sabido, el primer ferrocarril que hay que construir es el de Tánger á Fez, que atravesará unos 100 kilómetros de la zona española. España está dispuesta á firmar un Convenio destinado á apresurar, para el bien común, la ejecución de los trabajos y á dar á sus funcionarios y agentes las instrucciones más precisas para facilitar su rápida terminación; pero reclama una participación del 40 por 100 en los beneficios de la empresa.

Es probable que el presidente—dice el periodista—hubiera respondido á un diplomático que le hubiese hecho alguna objeción que está dispuesto á hacer alguna concesión en este capítulo, como está dispuesto á hacerlas en la redacción de un Tratado de comercio. Esta es, en efecto, la segunda forma que debe tomar la inteligencia. El conde de Romanones reconoce desde luego las dificultades que lleva aparejadas tal proyecto. Por eso estima que hay que proceder con prudencia, no presentando un proyecto de Tratado de comercio global, ó que comprendan á un gran número de artículos, sino solamente tratando de las tarifas para seis artículos. España pedirá una reducción únicamente para los vinos, las arañas y el corcho. En cambio de esto se declara dispuesta á rebajar los derechos para todos los artículos, que nosotros le propongamos, y que serán elegidos de tal manera que las condiciones de su fabricación en Francia les pongan al abrigo de las concurrencias extranjeras.»

## Las relaciones franco-españolas

El distrito de Coria puede estar orgulloso: es distrito consciente, leal, entusiasta y fiel cumplidor de sus deberes. Con distrito así, un diputado vá á todas partes. Nuestro querido amigo Rivas Mateos estará lleno de satisfacción, orgulloso de representar en Cortes é un ramillete de pueblos acreedores á todo el bien y protección posible.

La redacción de EL BLOQUE, llena de entusiasmo y alegría, saluda con toda efusión al distrito de Coria, á su gran amigo Sr. Rivas Mateos, y al nuevo Diputado provincial D. Ciriaco Santos Corcho, nuestro buen amigo.

## Electores

Las elecciones pasaron Sin chanchullos ni sorpresas; Uno á uno al fin votaron Lo que sólo le dictaron El deber y la conciencia.

Conseguimos deshacer Intrigas y devaneos, Todo el mundo pudo ver Que no hay humano poder Que venza al Sr. Mateos.

Orgulloso puede estar De distrito tan unido! Quién podrá contrarrestar Gente que sabe luchar Con ánimo decidido?

El fracaso es vergonzoso Y en desdicha no es poca! Pueden estar orgullosos, Satisfechos y gozosos,

## COMENTARIOS BREVES

### ENTRE DOS LUCES

El hecho de ser artista lleva anejo muchos inconvenientes. Ninguno tan molesto como el de carecer de vida íntima.

Políticos, literatos, actores, cuantos en la farándula de la vida consiguen destacarse, tienen que sufrir ese mudo suplicio de no pertenecerse.

Pastora Imperio, recientemente, ha podido comprobarlo. El público de no recuerdo qué cine de provincia, no vió en ella á la bailarina castiza ni á la completista airosa. Sólo recordó, al presentarse en escena, que era ó había sido, el gran amor del Gallo.

Claro es que, en este género de artistas, la vida íntima suele ser el reclamo de la vida pública. Si en la intimidad no fuesen tan públicas, acaso no serían tan públicas sus intimidades.

Todo el monte no es orégano, ni todo el arte consiste en bailar y cantar. Para el artista en más amplio y, al mismo tiempo, en más restringido concepto, esta exhibición perenne de interioridades y flaquezas, supone casi siempre un doloroso otorgamiento á la fama.

Ya he consignado en una de estas crónicas que, al artista, como á Dios, debe juzgarse por sus obras. Contradicciones y errores, pequeñas miserias y grandes vicios son bastantes para desvirtuar el valor de un lienzo ó el mérito de una comedia.

Más grandes cuanto más humanas, en nada perjudica á la grandeza de una obra la falta de consecuencia entre la obra y el autor. Velásquez pudo ser sobrio y pintar esa maravilla de «Borraños». Schopenhauer pudo escribir «El amor, las mujeres y la muerte» y arrastrar el escándalo de una vida licenciosa. «La mujer—dijo—es un animal de cabellos largos y de ideas cortas». Si vas con mujeres, no olvides el látigo... Mientras esto escribía, su lujuria cerril no respetaba corista, criada ni aldeana.

No basta—ha escrito á este propósito un ilustre pensador—haber firmado la sonata á Kreutzer; se necesita, además, señor Tolstoi, no haber tenido varios hijos... y varias señoras.

¡Bah!... La ironía que quiso ser incisiva resultó pueril. Ni el fausto burgués de un Zola quita á «Germinal» su grandeza, ni el desenfreno de la lúgubre bohemia de Oscar Wilde á «Salomé» su esplendor.

Falta de sinceridad, podrá objetarse. ¿Qué importa? El arte subjetivo es muchas veces producto de un desequilibrio entre la realidad y la fantasía. El espíritu que buceó en el fondo del alma humana, en demanda de un poco de piedad, sin encontrarlo, no es paradjico que escriba un himno á la virtud. La imagen del alma del artista se vierte en sus obras, como la imagen óptica en la lente, invertida y truncada. Hay abismos que parecen cúspides—ha dicho el poeta.

Sólo consiste en darles la vuelta.....

F. APARICIO MIRANDA.  
Madrid Octubre 1913.

## ANUNCIO

Se admiten proposiciones para el aprovechamiento del abundante fruto de bellota de encina, existente en los seis millares de la dehesa «CUBILLAS DE DUEÑO», término municipal de Castromuño, provincia de Valladolid.

Las proposiciones se dirigirán por escrito en Madrid al ilustrísimo Sr. Marqués de Oquendo, Paseo del Cisne, número 18; y en Cáceres á D. Joaquín Serralta, Calle de Margallo, número 7.

## ANUNCIO

Se admiten proposiciones para el aprovechamiento de las montañas de las dehesas «MARINA DE LA FUENTE», «BALDIO DE LAS MARINAS», y «CANALEJA DE CANTOS», todas situadas en el término municipal de Cáceres.

Las proposiciones se dirigirán á D. Joaquín Serralta, Calle de Margallo, número 7.

## COMENTARIOS BREVES

### COMENTARIOS BREVES

Nuestro querido amigo el actual Gobernador de Soria y que hasta hace poco lo fué de nuestra provincia D. Enrique Polo de Lara, ha publicado en la revista comercial Ibero Americana «Mercurio», el artículo que insertamos á continuación:

## CÁCERES

Dejemos la histórica Iglesia de San Mateo y sigúenle lector á un rinconcito sombrío y rodeado de encrucijadas y solitarias callejas de difícil andar por sus grandes cuevas y desiguales pisos. ¿Ves esa casa de facetas trapezoidales, de ladrillos rojos, con su linda ventana ajimezada, de purísimo estilo mudéjar, de un rico sabor de la morisca? Pues tiene varias tradiciones; fantásticas unas, semihistóricas otras, porque no hay ruina legendaria sin consejas é historias populares, y cuando en ellas vivieron infieles y cristianos, nunca falta la virgen agarena y enamorada, y el gentil mancebo de guerrero empuje. Dice la leyenda, con esa sabrosa vague-

El programa del Gobierno

Terminó a las ocho y media, facilitándose a la Prensa la siguiente Nota oficiosa: «El Consejo oyó, en primer término, con viva y patriótica satisfacción, las noticias que le transmitió su presidente acerca del final del viaje del señor presidente de la República francesa.»

El Gobierno hubo de complacerse de aquéllas y de la significación que encierran para el porvenir de España y para el desarrollo de sus intereses, al amparo de la paz y con el concurso de las amistades que ahora se han fortalecido.

Relación íntima con tales sucesos ha de guardar el desenvolvimiento de nuestra política en Marruecos. El Consejo de ministros, puesta su confianza en el general Marina y en las bizarras tropas a sus órdenes, espera el resultado de las instrucciones que en momento oportuno diere al alto comisario, y se dispone a desarrollar después, inmediatamente, una política de pacificación, que, fundada en la cooperación de los elementos del país, y principalmente impulsada por fuerzas y entidades mercantiles e industriales, nos permita realizar con fruto la misión protectora que Europa confió a España, practicando, en inteligencia leal con la Nación vecina y amiga, el régimen de protectorado.

Resultado de este acuerdo es también en el Gobierno el resuelto propósito de llegar cuanto antes a condicionar la acción militar, ya en su aspecto económico, ya apresurando la organización de un Ejército colonial de voluntariado peninsular y de contingentes indígenas.

El Consejo de ministros terminó después, en ejecución de estudios y acuerdos de anteriores Consejos, el programa parlamentario a que habrán de amoldarse las Cortes del reino, convocadas para el día 25.

Se consagrarán éstas preferentemente a la labor económica contenida en el proyecto de Presupuestos para 1914, en las leyes complementarias ya presentadas y comenzadas a discutir por el Parlamento, y en las que el ministro de Hacienda leerá en la primera sesión, vigorizando los recursos del Tesoro dentro de un criterio de difusión del impuesto, que responde a la significación del partido liberal.

Merced a tales medios podrá atenderse no sólo a las necesidades de la defensa nacional, satisfichas en los proyectos de reorganización del Ejército y de construcción de la segunda escuadra—que leerán los ministros de la Guerra y de Marina—, sino a la intensificación de la riqueza mediante el amplio desarrollo de la llamada política hidráulica, de la repoblación forestal y de la multiplicación de los caminos vecinales, a que responden los planes, asimismo ultimados, del ministro de Fomento, y al progreso de la cultura popular y técnica en todos sus órdenes regulado en los proyectos del ministro de Instrucción pública, utilizando los aumentos en el presupuesto ya acordados por el Gobierno de S. M.

El ministro de la Gobernación recabará el voto de las Cortes para sus proyectos de política social, que consagrarán jurídicamente las soluciones obtenidas en las huelgas de Barcelona y Asturias, facilitarán la regulación del contrato de trabajo y establecerán la jornada mercantil. También leerá en la primera sesión del Congreso el proyecto de nueva división electoral, requerida y anunciada tiempo ha en la ley vigente.

En el orden esencialmente político, el Gobierno mantiene los compromisos del partido.

Aspira a la aprobación rápida del proyecto de ley regulando el derecho de asociación; a la del que contendrá la fórmula liberal para el matrimonio civil, en armonía con la iniciativa de su presidente, ejercitada cuando desempeñó la cartera de Gracia y Justicia, y con el anuncio contenido en el discurso de apertura de los Tribunales del actual ministro; y a la implantación de disposiciones que, sin agravio para los sentimientos católicos de la mayoría del país, organicen los cementerios en condiciones que permitan reposar juntos, como juntos vivieron, a personas de creencias religiosas diferentes, según es ya práctica incorporada a las costumbres de todos los países cultos.

El Gobierno de S. M. mantiene íntegramente la obra sometida al Parlamento, dentro de la cual señala de modo especial, por la eficacia que atribuye a tales proyectos para la labor pacificadora del espíritu público y para la pacífica convivencia de todas las regiones españolas, las que se refieren a la creación de las Mancomunidades provinciales y a la derogación de la llamada ley de Jurisdicciones.

fudal, pues, dice: Aquí esperan los Gólfines el día del juicio final.

El palacio del Obispo y la mansión de los nobles Condes de Torremayoralgo, familia linajada y prestigiosa de Cáceres, son obras del siglo XVI, y en ella se encuentra la hermosa estatua romana Diana.

Espléndida es la antigua casa del Marqués de Santa Marta, con su robusta torre, con las ventanas ajimezadas, con sus saeteras, con los amurallados balcones de defensa, así como la hermosa torre de los Espaderos, vecina enfrente de la antigua casa Quemada, que conserva ésta todo su sabor histórico con su torreón almenado, acusador de muy rancia antigüedad. Pues bien, lector, al contemplar la torre de los Espaderos, reconderas la fundación benéfica que hicieron, que al igual de casi todas, se aplican, olvidando el pensamiento del fundador, sirviéndote de lección práctica para donar en vida lo que pensases que otros cumplirían a tu muerte.

Si fuésemos a enumerar las casas fuertes, torreones, iglesias y conventos que claramente denuncian sus construcciones ennegrecidas por la acción de los siglos que allá muy remotamente fueron levantadas, siendo testigos mudos de guerreras generaciones, no correspondiera a la ligera descripción de articulista, pues en cada piedra de la vieja Cáceres, en cada rincón de sus calles y mirallas, en los cincelados y barrocos canchales, en las truncadas almenas o en las claveteadas y chapapeadas puertas, en los vetustos y heráldicos esudos, hay campo espléndido y sobrado de nutrida historia, para hacer amenos libros que dalecemente saborearían el estudioso ó recreativo ó el científico visitante.

Pero no puedo terminar el breve páscuo que te doy, querido lector, por la visita Cáceres, sin decirte que bien sea debido a la fe arraigada de estos extremeños que tanto combatieron por la fe de Cristo entre los indios de Occidente, en Granada con Tíbel y Fernando ó arrojando de sus cañones campos a la morisma grey, caido hijos inquisidores famosos como los Ulloas, ó Maestros y Comendadores de la orden de Alcántara, como los Obandos y Solís, formando comunidades como los Frates de Cáceres, unido a la extensión territorial de difícil comunicación entre sus diseminadas villas y aldeas, resulta este pueblo humilde, honrado y creyente.

Allá en 1662 Francisco Paniagua, ayudado por el Vicario Sancho Figueroa, levantó el Santuario en donde se venera la santa Patrona cáceres, la Virgen de la Montaña.

Al S. E. de Cáceres elevase una montaña cuya falda lame y serpentea el arroyo del Consejo; allá en lo alto, muy alto, dibuja el cielo la silueta del Monasterio que guarda la Virgen pequeña, morena y milagrosa y muchas veces besan las nubes los brazos de la redentora cruz.

Allá en la noche como poderosa estrella contemplas desde lejos, pero muy lejos, la luz de su faro que parece decirle al caminante: sigue, sigue, ven a mí, que señalo el camino salvador porque allá abajo, bien te demuestran las rendidas torres y mirallas, los vetustos edificios y fortalezas que orgullo fueron de bravas generaciones que todo es falaz y pasajero, pues hoy sirven los adarves y castillos de moradas de reptiles, insectos y aves de rapiña y sus poderosos señores fueron sus cuerpos para espléndidos abonos de hortigas y malezas.

Ven, dicen, en el día la Santa Cruz allá en lo alto de la montaña; sigue, dicen, los destellos del faro en la negrura de la noche, que desde aquí contemplarás el paso con la dulce tranquilidad de un alma cristiana y asegurada para ello el eterno porvenir.

Ven, turista, te digo yo; ven y visita la más rancia población de España; saborea su incomparable riqueza del lejano ayer; contempla lo que sólo aquí se ve en esta verdadera joya del pasado, y después como punto final de tu culta expedición, llega a la cresta de la montaña y visita a la Virgen adorada, chiquita, morena y milagrosa, que con tan celestial amor protege a ésta sin igual ciudad de Cáceres.

ENRIQUE POLO DE LABA.

AVISO

Rogamos encarecidamente a nuestros suscriptores de fuera de la Capital que se hallen en descubierto con esta Administración, se sirvan remitirnos a la mayor brevedad el importe de lo que adenden en la forma que crean más conveniente con el fin de no dificultar la gestión administrativa de nuestro periódico.

La correspondencia al administra-

la hermosa hija de un almohade, señor de aquesta villa, por aquel entonces prendida y enamorada de un caballero cristiano, aprovechando un subterfugio que desembocaba en Agua-viva, en donde existió una puerta de él, según el vulgo, pues ni aun vestigios existen, facilitó a un cristiano doncel y a sus huestes el asalto de la plaza, y entonces el indignado musulmán, en nombre de Alhá, lanzó desde la elevada escalera al fondo del profundo camino a su maldecida hija, para que castigada de tal forma, esperase su alma a que un coro de huries, una vez redimida, la recogiesen; y es capitulo cerrado, que en las altas horas de la noche vaga por aquellos contornos su sombra blanca, que se desvaneció con el día, esperando la ansiada retelección.

Pero la leyenda, ribeteada con históricas notas, dice que antes de ser elegido Rey moro de Kantarak el famoso Alhá el Gamir, su linda favorita Amur, había dado a luz a la preciosa Sotera, que fué la hija predilecta del arrogante moro.

En el ejército sitiador del Rey de León, se destacaba el varonil y hermoso aspecto y la bravura de un caballero asturiano, apellidado Leiva.

Cuenta la tradición porque la historia aquí calla, que en el fragor del combate, viéndose perdida la plaza el rey moro, trató de librar a varias esclavas e hijas suyas, y a este fin, rodeándolas de sus mejores guerreros, intentaron la salvación por la hoy denominada puerta de «Cristo», llamada entonces de «la Rivera».

Para facilitar la huida entre zarzas y tarajes, llamó Gamir la atención del cercedero ejército, simulando una energética salida por las contrarias puertas, pero no contaba con su mala estrella, porque Leiva, emboscado frente a la puerta de huida, cargó con sus bravos astures y algunos leoneses y copó la preciosa expedición, después de aniquilar a sus valientes defensores.

Qué cara de asombro, describe la poética y romántica leyenda, cuando frente a frente, absortos y temblorosos por misteriosa sensación se contemplaron la divina mora y el gentil astur; y oenta con gran firmeza la tradición, que aquel hecho fué la causa del abatimiento de Alhá el Gamir, quien dejándose asaltar la plaza, lo sujetaban en tanto, sus adeptos para que no se lanzase a una segura muerte.

Leiva, como premio, reclamó al Rey de León la mano de Sotera, la que abjurada y hecha cristiana bajo el nombre de María Afortunada, y bien instruída en nuestra Santa Religión por el Padre franciscano Fray José Solier de la Prada, cinco meses después le fué concedida.

Y no dudes lector, porque ofenderías a las consejas, que al través de ese lindo ajimez, recostada en la ligera y mármorea columna la gentil Sotera, lanzaba ardientes miradas de amor, en tanto el valiente Leiva, dejando escapar mil suspiros de su guerrero pecho, clamaba por la rápida preparación cristiana de su divina agarena. Lector, tras de esos muros de primitiva fábrica, auténtica mudéjar, perfecta y conservada, vivieron largos años apagado el fuego de sus pasiones, que les encadenaron para siempre, en los más ricos lazos de la vida, la linda Sotera y el gentil Leiva el astur.

Del idilio pasamos a las negras realidades, por que esas piedras que forman severos edificios, defendidos por sus fuertes y almenadas torreones, de heráldico blasón y guerreras aspilleras, inerción de los Godoy y Carvajales, generales de aquel aventurero trujillano, de Aquel Pizarro, que devastosamente comenzó sus conquistas a orillas del inhospitalario río Pirú, ganó después un imperio para su rey y murió a manos del motín que le fragara su misma gente capitaneada por Bada.

Al contemplar la casa de los Carvajales, las celdas de la memoria hacen recordar aquel valeroso Capitán Francisco Carvajal, que después de servir a Gonzalo de Córdoba y de llevar una inquieto y guerrera vida y de ser el brazo de Pizarro, aquel carácter mordaz, leal, sanguinario, bravísimo, cuyos ojos codiciosamente contemplaron las grandes riquezas que ayudó a arrebatarse a los hijos del Sol y al Inca Atahualpa, aquel ejecutor de Espaderos moría a los 84 años, desquartizado, y colgando de gruesas cadenas en altos postes su destrozado cuerpo, fué colocado en los cuatro caminos de la ciudad del Cuzco, con cartelones que decían: para escarmiento de ambiciosos y sanguinarios; falsa sentencia con que cubrían las iguales condiciones, sus afortunados vencedores, que vivían en un ambiente de aventuras, e ignorancia y de bravura, propia de aquellas mesnadas conquistadoras. Las ricas mansiones de los Gólfines Altos y Bajos, demuestran que en toda época la fuerza bruta trajo el dinero, y éte las jerarquías y desde ellas, ya debe borrar la historia la base y origen del por qué llegaron.

Los Gólfines de Abajo levantaron un

toriales la ratificación de la confianza pública, expresada por medio del sufragio.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado de la contienda electoral en las diferentes provincias, favorable, en general, a la victoria de los candidatos adictos a la Monarquía y al Gobierno.

Este ratificó sus anteriores acuerdos, en el sentido de que las elecciones municipales, como las últimas provinciales, se desarrollen bajo la garantía de una plena y perfecta sinceridad, que autorice a considerar la elección de los Ayuntamientos, de tradición política tan importante en España, como la libre y autorizada expresión del estado de conciencia del país.

EN EL DESIERTO

Sobre el robusto lomo del dromedario cruzando el beduino va el solitario vasto arenal, y por romper su triste monotonía, con lánguida y profunda melancolía, cantando va.

Cantando sus tristezas va el beduino, sin hallar una palma que en el camino sombra le dé, bajo el sol implacable que le fatiga, sin hallar una fuente donde consiga calmar su sed.

Horizontes que fugen abrasadores, arenales en donde jamás las flores se ven brotar, osamentas y tristes huellas humanas, que a su paso dejaron las caravanas, halla no más.

Como el nómada cruza por el desierto, por mi ruta escabrosa con paso incierto, cruzo a mi vez, y por romper su inmensa monotonía, mis tristezas con honda melancolía canto también.

Canto porque el desierto me causa pena, porque nunca en su ardiente móvil arena logro una flor, ni surgir nunca miro por lontananza, como verdes palmeras, ni una esperanza ni una ilusión.

Beduino que cruzas los arenales, soñando con las fuentes cuyos raudales quieres hallar, y al desierto tu canto das en ofrenda, ¡ay cuán triste es tu senda! pero mi senda ¡lo es mucho más.

Arturo REYES.

Consecuencia de una huelga

El Diario de Cáceres ha dicho con mucho acierto lo siguiente:

Los panaderos que estaban en el Centro Obrero de Cáceres, han disuelto su Sociedad, según han dado cuenta al señor Gobernador.

La causa de la disolución no se especifica en el oficio; pero al más lego se le alcanza que no ha tenido otro motivo que la huelga de panaderos reciente, en la cual han fracasado los obreros por torpezas de sus inspiradores.

El Diario de Cáceres estuvo constantemente aconsejando a los panaderos que no fueran a la huelga, en la cual tenían necesariamente que perder; les aconsejó también que desistieran de su actitud cuando había tiempo de un fácil arreglo.

No sólo no fuimos atendidos sino que los inspiradores de la huelga publicaron una hoja contra nosotros, en la que nos atacaban como parciales en contra de los obreros.

Ya ven, éstos quién tenía razón, y quién iba contra los obreros. Los que no se han sometido a los patronos, han tenido que abandonar el oficio, con todos los males que ésto acarrea.

Sirva de lección a los obreros y a sus agitadores.

ECOS

Paris, le Mardi, 14 Octobre 1913

Acaba de fundarse en Bélgica, con el capital de cinco millones una Sociedad de «paragnas de alquiler».—Su objeto es evitar a las gentes proveerse de paragnas al salir de sus casas, que siempre es un estorbo. Por cinco francos la Sociedad proporciona a los clientes un «jetón» de aluminio con un número.

Si comienza a llover se entra en el primer establecimiento que esté más a mano; café, restaurant, estanco, enseñad vuestra ficha y os entregarán un paragna que al cesar la lluvia devolvéis a la primera tienda que halléis al paso.

práctica de ciertas operaciones de «cirugía estética»; mas no obstante haberla mostrado como un triunfo de su sabiduría ante un congreso quirúrgico, la señora observó después alteraciones en su salud y pidió al doctor una indemnización de 25.000 francos.

El Tribunal atendiendo «que debe considerarse ilícito y contrario a las buenas costumbres un contrato de viasección sobre una mujer de edad ya «pasadita» contrario también a la dignidad humana y... tal y tal... condena al doctor a la indemnización.

Pero se dice es segura la casación, pues sabido es que el Tribunal Supremo no atendiendo nunca al fondo de las cuestiones, cae de lleno en este caso que es de «pura forma».

Mr. Cochon, presidente del gremio de caseros de Paris, en nombre de los cuales pone los trastes en la calle al más «pintado» y que no ha mucho llenó de cacharros un rincón de la plaza de la Opera con los muebles de varios aristócratas que no pagaban el alquiler, se ha dirigido al Alcalde preguntándole qué hizo de los 200 millones para construcción de casas de obreros y de los 200.000 francos para viviendas provisionales. Los malhechores tienen la cárcel, los locos el manicomio, hasta los perros tienen un asilo, argumenta, y los niños de los desahuciados ¿no han de tener más que la calle?

Luego dicen que en España se ocupa el Sr. Cochon pedirá que de los inquilinos morosos se encargue el Ayuntamiento, y dentro de poco pedirá que le reconozcan a él los créditos en el presupuesto próximo.

El aviador Garros ha sido nombrado caballero de la Legión de Honor. Monsieur Poincaré fué el primero en darle tan bella noticia y el aviador dió las gracias al Presidente vivamente emocionado.

EL SR. ESBRY EN PLASENCIA

En nuestro colega Regional de Plasencia hemos visto el siguiente suelto:

«Llego en la tarde del domingo, habiendo sido recibido en la estación de Plasencia-Empalma por algunos correigionarios y amigos.»

Se dice que su viaje obedece al propósito de pasar algunos días en Jerte, al lado de los señores Cepeda.

Otros pretenden que se trata de preparar el tinglado electoral, pues, ya es sabido que lo propio ocurre, a la hora presente, en toda España; y también se sabe, que, en asuntos como éste don Rafael Esbry se las trae con la entereza y los redajos que la comedia requiere.

De combinaciones concenles nada se comenta.

Episodios taurinos

Los primeros pasos

No se dan pelos y señales de los primeros pasos que el torero da en el comienzo de su carrera.

Pues del mismo, se debe hacer público cómo se forma el aficionado a ver toros.

Tal vez se encuentren diferencias de detalle entre el tipo que trato de bosquejar y el de las distintas regiones de España; yo tomo como «modelo» al hijo de Madrid; y si en la forma varia, en el fondo creo que será igual que los demás, pues siendo uno el objeto perseguido. Aunque los medios varien, siempre será el mismo el resultado.

Nacen las primeras ideas, de la curiosidad que ocasiona la exhibición en las puertas de los cafés y escaparates de las librerías, de los periódicos taurinos ilustrados.

Este primer periodo, vago e inconsciente, va tomando cuerpo poco a poco y puede decirse que en el primer sintoma de afición se manifiesta, con la posesión propia de un ejemplar de aquellas que fueron el primer incentivo.

El examen y lectura de los referidos periódicos, aunque incomprensible su lenguaje, como si estuviera escrito en chino, tal vez por ésto mismo, despierta en los pequeños cerebros deseos tan vehementes de presenciar tanta grandeza, que impulsa el ánimo a cometer los mayores desatinos.

Y aquí puede decirse que entra una nueva fase para el naciente aficionado, para la más decisiva: el que al llegar a

el que arrollándolo todo, pone cuantos medios están á su alcance para conseguir el ideal soñado, éste será aficionado y de los buenos, por siempre jamás amén.

Como las fiestas de toros cuestan caras, y los fondos á esa edad escasean, se pone la imaginación en tortura para lograr el acceso á la plaza, y justo es confesar que la mayor parte de las veces la victoria se pone de parte del aficionado; aquí viene de perilla el conocido adagio jesuítico «el fin justifica los medios», porque en realidad no hay medio por arriesgado y peligroso que sea, que no se ponga en juego para conseguir el apetecido fin.

Desde el que veloz como un rayo y aprovechando un descuido de los encargados de coger los billetes, se lanza á la carrera y logra ganar los pasillos (si antes no se gana una cachetina) para luego encontrarse con un sin fin de obstáculos que le impiden acomodarse en ningún sitio, y transcurrir para él la función andando de ceca en meca; hasta el que trepando por los muros exteriores de la plaza, logra ganar una reja del primer piso; que aunque defendida por fuertes barrotes, se convierte para él en amplio ventanal, gracias á la prodigiosa agilidad y destreza propia de la edad, y aunque luego el descenso interior es acaso más peligroso que la subida y una vez en los corredores encuentra las inconvenientes ya dichos para penetrar en ninguna localidad, él da por bien empleados tantos trabajos, si logra ver arrastrar el último toro.

Hay otros más pusilánimes que no encontrándose con fuerzas para emplear ninguno de los medios anteriores, dirige sus esfuerzos en otros sentidos y la corrida transcurre para él arrimado á una de las puertas de servicio, desde donde percibe los ruidos que en el interior se producen y se da por muy satisfecho si logra alguna rendija ó agujero desde donde pueda alcanzar algún detalle de la fiesta.

Este que bien pudiera llamarse el período de incubación, termina cuando el chibuelo se convierte en mozalvete y entonces ya dispone de otros medios más prácticos, para satisfacer su constante anhelo.

Claro está que el anterior bosquejo sólo se refiere al hijo del pueblo, á aquel que siendo sus padres artesanos u obreros, no se encuentran en disposición de distraer ni un céntimo del limitado sueldo ó jornal.

Los otros muchachos, los que pertenecen á las clases más acomodadas, como criados en otra atmósfera bien distinta, ya porque sus gustos varían ó por la facilidad de presenciar en compañía de sus deudos, las funciones que éstos ven no reviste en ellos la añición de carácter de hidrofóbica, que en las anteriores, para los cuales transcurre la primera etapa de la añición con algún bofetón de las guardias, alguna caída con ó sin fractura y el consiguiente sobresalto siempre.

Ya de mozalvete, la añición va en creciendo y por nada en el mundo deja de asistir á cuantas funciones se celebran, uniéndose para ello, las sisas del jornal, las propinas y las monedas que las madres suelen facilitar los Domingos y si á pesar de todo esto, el total no llega para alcanzar el ansiado billete, su desesperación no tiene límites; pero aún queda un recurso, con paso rápido se dirige al circo y con febril ansiedad recorre los grupos que se arremolinan en torno de los revendedores y se entera de la cotización que tiene el *propel*; si éste se mantiene alto, en su rostro se ve la contrariedad que experimenta, pero si en cambio hay tendencia á la *baja*, espera impaciente á que su capital le permita adquirir el suspirado billete, y en tanto, en el interior la lidia sigue, y percibe claramente los toques de atención que anuncian el cambio de suerte, sonando lugubramente en su oído, como la trompeta del juicio final.

Una vez logrado el ansiado billete y poseído de verdadera fiebre, penetra en el edificio y velozmente llega al tendido, allí en la puerta, queda fijo en los lances de la lidia, hasta que un intermedio de arrastre ú otro cualquiera le permite acomodarse en su asiento.

Ya en él, el compañero de localidad paga el pato, pues se vé en la precisión de referirle punto por punto, los diversos incidentes ocurridos desde que la corrida empezó, hasta el momento que nuestro personaje, tomó asiento en su localidad.

Algunos hay que buscan recomendaciones de algún torero conocido para lograr el acceso gratis; bien entrando los capotes ú otros utensilios, pero en honor de la verdad, debo decir que este medio, no lo emplean más que catociendo en absoluto de otro, que le permita asistir á la tan deseada fiesta nacional.

Aquí doy fin á estas ligeras impresiones de los primeros años, que conservo tan grabados en mi mente, que no parece hayan transcurrido, sus treinta y cinco años, de entonces á la fecha.

BAÑALES.

Desde Calzadilla

## Otro triunfo de los demócratas

Por segunda vez los antiguos camisonistas y los facundistas luchando muy cogidos de la mano, á pesar de que no pueden verse juntos ni en un escrito, contra los partidarios del Sr. Rivas, han experimentado una tremenda derrota, habiéndoles proporcionado poco caritativamente el Sr. Chaves al Notario de Montijo para que dé fé y testimonio de que los primeros sólo han obtenido 83 votos y los segundos 145 sin haber protestas ni reclamaciones.

CORRESPONSAL

## GACETILLAS

José F. Grados

Durante tres días hemos tenido entre nosotros á este querido amigo y notable escritor que anoche marchó para Pasajes (Guipúzcoa) donde va destinado como Administrador de Correos.

Feliz viaje y muchas prosperidades deseamos á tan querido amigo.

Cambio de domicilio

Nuestro particular amigo el Médico D. Ricardo Villar, ha trasladado su domicilio á la casa número 15 de la calle de San Antón.

De higiene pecuaria

Según noticias recibidas en la Inspección de Higiene Pecuaria, existe bastante ganado lanar enfermo de viruela en los partidos de Trujillo y Montánchez.

La Alcaldía de Cáceres

Ya se ha hecho cargo de la Alcaldía, el Alcalde propietario D. José Acha Gutiérrez, cesando el interino, D. Francisco Cruz Quirós.

Petición de mano

Para nuestro querido amigo el joven comerciante de Miajadas, D. Aurelio Vicente Bayes, ha sido pedida en Almorharía, la mano de la gentil señorita María Mena Broncano.

Sea enhorabuena.

Aviador ilustre

El Senador por Cáceres Sr. Marqués de Morella, ha obtenido el título de piloto aviador en el aeródromo de Getafe.

Nuevo Inspector

Ha tomado posesión de su cargo, el Inspector de policía D. José González Martín, nombrado en sustitución del que antes desempeñaba dicho cargo en ésta D. Juan del Castillo.

Fallecimiento

En Plasencia ha fallecido D. Manuel González Rodríguez, persona que en aquella localidad contaba con grandes simpatías por sus excelentes cualidades.

A toda su afligida familia enviamos nuestro sincero pésame y muy especialmente á nuestro compañero en la prensa D. Pedro Muñoz Carrero, hermano político del finado.

## Dr. Domínguez Villagrà

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

Médico del Hospital Provincial

Tecología y Ginecología

— Instalación instantánea de — **Rayos X** — la más perfecta de las conocidas hasta el día

RADIOGRAFÍA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA

Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA ROENTGENOLOGÍA Á LA MEDICINA Y Á LA CIRUGÍA

— Consulta de once á una —

Plasencia (Cáceres)

## LA REINE DE LA MODE

¡Gran éxito!

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

Pídanse catálogos de las figurines y maniquis de sastres y modistas.

## ENCARGOS

PARA

Madrid y viceversa

á domicilio

Se admiten encargos de todas clases y pesos, de Cáceres á Madrid y viceversa.

Se hacen toda clase de compras. Honorarios sumamente económicos. Para más detalles dirigirse en Cáceres á M. Morales. Plaza Mayor, número, 36.

Horas de despacho de 7 á 9 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Primas y reservas . . . Pts. 66 Millones

Primas pagadas desde su fundación . . . Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911 . . . Pts. 3.147.448'79

49 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

## De interés general

LA IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA de Don Santos Floriano, se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital y es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Sres. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdonando sacrificios ni molestias hasta llegar á colocarse en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable cuanto se le encarga.

8

ANTONIO C. FLORIANO

El Discipulo

5

comunicarle lo que deseaba, limitándose á decir: Vengo de Jarales de la Vera.

— ¡Ah! Sí; de parte de D. Ramón. ¿No es eso?

Pase, pase usted. ¿Y cómo está D. Ramón?

— Está bueno.

— ¿Y su hija?

— Bien, bien; están todos buenos.

— ¿De modo que usted se va á quedar aquí?

— Si nos arreglamos...

— ¿Cómo no? Mire usted, aquí tengo esta habitación desocupada. ¿No le gusta á usted, verdad?

— ¿No tiene usted alguna exterior en donde de él el sol?— Interrumpió Julio.

— Aquí— repuso la patrona— no da el sol en toda la calle.

Julio quedó asombrado de aquella afirmación hecha con la mayor naturalidad; pero después, un tanto repuesto, pidió una cualquiera con tal de que fuese exterior.

— ¿Esta?

— Esta misma, si señora.

Pagó al mozo, que se retiró con mil ofrecimientos, y se encerró en el cuarto. Todo el mobiliario que llenaba la estancia, lo componían: una mesa pequeña, dos sillas, un lavabo de hierro y la cama. De las pare-

## ANUNCIOS RECOMENDADOS

**Confitería de la viuda de Alvarez.**—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

**Gran comercio de tejidos de JOSE ACHA, Hermano y Comp.ª**—Casa la mejor surtida y de más altas novedades.—Portal Llano, número 9.—Cáceres.

**Modas de París de JOSE A. LOBO.**—Altas novedades para señoras y niños. Alfonso XIII, n.º 10.—Cáceres.

**Sombreros y gorras** de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

**Sellos de Caucho.**—Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez. Apartado de Correos, núm. 23.—Cáceres.

**Corcho y tapones.**—Gran Fábrica de ALBERTO. PRAST.—Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

**Comestibles y ultramarinos** de todas clases de ANASTASIO SIMÓN. Plaza del Duque, núm. 1.—Cáceres.

**Agente corredor de COMERCIO.**—Eladio Rodas Herrero.—Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca. Parras, 56 y 58.—Cáceres.

**Almacén de maderas, Yeso y Cemento** de FERNANDEZ Y MARTINEZ.—Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Corredora de S. Juan, 9. Cáceres.

**Despacho de los mejores vinos** del país y Valdepenas. Cervezas, Licores y Fiambres.—LUIS CASTANO.—Cortes, 7. Cáceres.

## LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES  
MOVIDA POR ELECTRICIDAD  
**SALUTARIO GONZÁLEZ**  
PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE—RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

## OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA (En toda España: 35 pesetas franco de portes. En Extremadura: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.)

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

en la explanada, tomó la acera, malhumorado por aquellas molestias, pero un tanto satisfecho por haber salido con bien de aquel trance que él creía terminado, cuando unos veinte pasos más arriba, le volvieron á detener con la misma pregunta: ¿Lleva usted algo de pago?

Alzó el joven la cabeza indignado. Se figuraba que se estaban burlando de él y contestó secamente: No.

—A verlo.—Dijo inalterable el del fielado, — ¡Pero hombre, si ya me han registrado allí abajo!

— ¿Entonces traerá usted talón de pase?

— No me han dado nada.

— Pues haberlo pedido. Haga el favor de dejarme registrar.

Volvió á sacar Julio las llaves de la maleta y se las entregó al fielatero ahogándose de rabia.

Aquel bandido, revolvió otra vez el hato del estudiante; las camisas planchadas por su madre, los cuellos, las corbatas... no hubo prenda que no registrase.

La impresión de Madrid continuaba tan lamentable. Aquel paseo de las Delicias, lleno de un barro negrozco, con sus casas sucias, los árboles enfermos; puestos de verduras que daban un olor insoportable, formaban

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS
FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Alcazar de San Juan (Caceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- Superfosfatos. Nitrato de sosa. Sulfato de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de cobre. Sulfato de hierro. Sulfato de sosa. Glicerina. Acido sulfúrico anhídrido. Acido sulfúrico ordinario. Acido nítrico. Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9. - CACERES

Advertisement for COZA POWDER featuring an illustration of a man and a woman. Text: 'No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, una vez contra su voluntad. Una cura infalible llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante. MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriban hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositos al Vd. indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente a COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres. Depósitos: CACERES Farmacia de Don Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

- EN BERZOCANA, Farmacia de S. Díez Herrera. EN CASAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andrada. EN HERVAS, Farmacia de Juan López. EN MIAJADAS, Farmacia de Mariano Terrazas. EN SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad. EN VALENCIA DE ALCANTARA, P. Belandé, Acebedo, 1.

RELOJERÍA FRANCESA DE JORGE CAPDEVIELLE ALFONSO XIII, 23. - CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas. Para señoras, cajas con esmaltes finos. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas. Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas. Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y rabeadores, de 15, 20 y 30 pesetas. Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien. Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFÉ DE VIENA 16, Alfonso XIII, 16. En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas. Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, hambres.

'LA MUDANZA', AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro. - MADRID

Francisco Cruz Quirós Comisiones y representaciones ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL DE LA ACREDITADA CERVEZA 'MAHOU' la preferida por el público inteligente REPRESENTACION EXCLUSIVA en las provincias de Cáceres y Badajoz de las renombradas 'AGUAS DE VALDELAZURA' San Antón, 22. - CACERES

MARCA REGISTRADA SANATORINA MATEOS BLAZQUEZ EL REY DEL MUNDO por ser el último adelanto de la ciencia para curar todo mal que dependa del sistema nervioso sin atacar el corazón ni dilatar la pupila, es la Sanatorina M. B. Fue preparada por primera vez el 1910 y en pocos meses se hizo cosmopolita sin anuncios. Es la Sanatorina por llevar valerianato de quinina en estado de pureza, infalible contra toda clase de fiebres: no hay dolor de cabeza o jaqueca que resista y calma inmediatamente los dolores menstruales, mejorando notablemente este estado de la mujer. Las neuralgias y el quebrantamiento general que provoca la gripe desaparecen rápidamente con la Sanatorina, produciendo instantáneamente una euforia que no se obtiene con ningún otro medicamento. Con la Sanatorina M. B. se curan totalmente los dolores de cara, oídos, muelas y cuerpo, así como calma y tonifica mejor que ningún otro medicamento, los de reumas, ciáticas, lumbagos, torticolis, gota, dismenorrea, meningitis y los filigrantes de la tabes. En las insalvaciones congestivas es de gran aplicación, curando siempre, y en viajes o embarcaciones es de todo punto indispensable; pues evita los vómitos y toda clase de molestias. Puede decirse de este medicamento que donde quiera que existe el síntoma dolor es indisposición allí está indicado, pues en toda clase de males llena siempre un vacío por lo que toda persona cuidadosa de su salud, debe llevar siempre consigo un estuche. La Sanatorina M. B. cuya fórmula sintética es C12H16N2O14 es sencillamente un oxiquino-benzol; pero preparado con precisión y con pureza de medicamentos, reuniendo las propiedades de la quinina, salicilatos y bromuros, sin ninguno de sus inconvenientes. MODO DE ADMINISTRARSE. - Salvo prescripción médica, para todos los casos tómense dos discos al comenzar el acceso, y si a la hora no hubiesen desaparecido aún las molestias, uno más. En las calenturas sigase tomando todos los días uno hasta terminar los que contiene el estuche y guardando dieta rigurosa los primeros días. Quien no pueda tomar los discos, vierta su contenido en un poco de agua azucarada. NOTA. - La Sanatorina puede tomarse a la vez que cualquier otro medicamento así como comiendo, antes o después. PRECIOS. - Estuche con 10 discos, 250 pts. Con 5 discos, 150 y con 3 discos 90. Uno suelto, 0'25. SEÑOR DOCTOR: Pruebe y verá sus sorprendentes resultados, para lo que pongo gratuitamente mi medicamento a su disposición en mi Laboratorio y Farmacia en Malpartida de Cáceres. FIDEL MATEOS BLAZQUEZ De venta en todas las buenas Farmacias, centros de especialidades y droguerías del mundo.

6 ANTONIO C. FLORIANO do la opinión que Julio se formara de Madrid en el tren. Un mozo encorvado, con una gorrija calada hasta las orejas, y embutido en una chaqueta de largas mangas, se acercó a él solicitando llevarle el equipaje. - Señorito, lleve eso? - ¿Podrás? - Creo que sí. El golfo tomó el equipaje de Julio y lo cargó a la espalda. - ¿Dónde hay que ir? - Preguntó. - A la calle de Pizarro. ¿Está muy lejos? - Regular. Subieron todo el paseo de las Delicias saltando barrizales. El sol empezaba a asomar por el horizonte, tiñendo de amarillo las fachadas de las casas; el paseo del Botánico, a aquellas horas, estaba solitario. Al final de él Julio se detuvo ante una fuente, y preguntó al muchacho: ¿De quién es esta estatua? - Dicen que es de Netuno. - ¿Qué cosa más horrible y más ridícula! Esto afea por completo una de las partes que iba mejorando mi criterio acerca de Madrid. Este Dios de las pantorrillas deformes, da muy poca idea de su divinidad...

7 El DISCÍPULO Llegaron al Congreso, Julio, al ver los leones, dijo: - Este es el Congreso; ¿verdad? - Sí señor. - Lo conocía de haberlo visto en postales. Luego se paró frente a uno de los leones y leyó: Fundidos con el bronce de los cañones tomados al enemigo, en la guerra... Sonrióse Julio de una manera extraña, siguiendo adelante, sin dejar de pensar en la inscripción y sin dejar de sonreír. Recorrieron una porción de calles, sin que nada llamase más la atención de Julio, hasta que llegaron a la calle de Pizarro. Al entrar en la casa oscura y mugrienta, pensó que no podría acostumbrarse a vivir en ella viniendo de un sitio, donde tenía luz a todas horas; mucha luz, lo que constituía una de sus grandes pasiones. En el piso segundo llamó y una señora delgada y aún joven, le abrió la puerta. - ¿El ama de la casa? - Dijo Julio. - Servidora. El joven la miró extrañado; no sabía por qué se había imaginado que su patrona tenía que ser una señora gorda, de aspecto inhó...

SANATORIO-ESCUELA para educación de niños y niñas mentalmente deficientes Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto y más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc. SUERO DE QUINONES Prosperidad, 14, hotel. - MADRID. on sulfuro médico pedagógico gratuito - sobre niños y niñas mentalmente deficientes -